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2017-2018学年八年级下学期物理期末试题模拟卷
时间：90分钟  满分：100分

一．选择题（共12小题，满分24分，每小题2分）
1．关于中学生的下列数据，符合实际的是（   ）

A．密度大约为1.0×103kg/m3
 B．质量大约为500g

C．体温大约为27℃
        D．身高大约为160m

2．某同学自制了一架天平，由于制作粗糙，天平两侧长度不同。当将一物体放在天平的左盘时，右侧砝码的质量为m1，恰好平衡；当将该物体放在天平的右盘时，左侧砝码的质量为m2，天平才平衡。则该物体的质量应为：（    ）
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  B．[image: image2.png]my+my
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  D．无法确定

3．下面对于分子运动论的理解错误的是（    ）

A．物体是由大量的微小分子组成的

B．扩散现象是微观上大量分子永不停息无规则运动的宏观表现

C．[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




阳光下可以看到漂动的灰尘是分子运动

D．温度越高分子的运动越剧烈

4．钟表的发条是利用了材料的（  ）；玻璃、陶瓷易碎是因为这类材料（  ）差。对应的答案应该是（）

A．延展性    弹性
B．弹性  硬度  C．弹性  延展性
D．硬度   弹性

5．下列叙述中正确的是（    ）

A．绝缘体内部不存在大量电荷

B．摩擦起电的实质是电荷发生转移

C．一个开关同时控制两个灯，这两个灯一定是串联

D．被带负电电物体吸引的小球一定带正电荷

6．下列现象中，能用来说明分子在不停地做无规则运动的是（    ）

A．玉兰花开，闻到阵阵花香          B．扫地时的尘土飞扬

C．车刀在砂轮的高速摩擦下溅出火花  D．羊群在草原上奔跑

7．一只质量为70kg的氧气瓶，刚启用时瓶内氧气密度为ρ，使用半小时，氧气瓶的质量变为40kg，瓶内氧气的密度[image: image5.png]


ρ；再使用一段时间，氧气瓶的质量变为20kg，此时瓶内的氧气密度应为（    ）
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8．平时通常说“油比水轻”，这实际上是指（    ）

A．油的流动性比水小
B．油的质量比水小

C．油的体积比水小
D．油的密度比水小

9．一个完整的铜铸件如果开了一个小洞，再用水银填满后，铸件的质量增加94g（已知ρ水银=13.6×103kg/m3，ρ铜=8.9×103kg/m3），则小洞内水银的质量是（    ）

A．272g
B．183g
C．230g
D．无法确定

10．现有密度分别为ρ1、ρ2（ρ1＜ρ2）的两种液体，质量均为mo，某工厂要用它们按体积比1：1的比例配制一种混合液（设混合前后总体积不变），且使所得混合液的质量最大。则混合液的密度ρ，及按要求配制后，剩下的那部分液体的质量m分别为（    ）
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P+P,



C．m=（[image: image12.png]


﹣1）m0
D．m=（1﹣[image: image13.png]


）m0
11．某同学使用未调节好横梁平衡的天平测量物体的质量，后经检查发现，他的测量结果都比物体的真实值小，造成错误的可能因素是在调节横梁平衡时（    ）

A．未将游码移至标尺的零刻度线处，而横梁平衡

B．已将游[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




码移至标尺的零刻度线处。天平右端的平衡螺母位置偏左

C．已将游码移至标尺的零刻度线处。天平左端的平衡螺母位置偏左

D．已将游码移至标尺的零刻度线处。天平右端的平衡螺母位置偏右

12．在相同加热条件下，对初温相同的甲、乙两个物体加热，设它们的质量分别为m甲、m乙，比热容分别为C甲、C乙，甲、乙两物体的温度与加热时间关系如图所示，则（    ）
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A．若C甲=C乙，则m甲=m乙
B．若C甲＞C乙，则m甲＞m乙
C．若m甲=m乙，则C甲＞C乙
D．若m甲＞m乙，则C甲＜C乙
二．填空题（共11小题，满分29分）
13．在下列数据后填上适当的单位。

（1）成年人的重力大约为 600      ； 

（2）一张邮票的质量大约为 60      ；

（3）一瓶矿泉水的体积大约为 500      ；

（4）植物油的密度约为 0.9×103      。

14．酒精是常见的液体密度是0.8g/cm3，那么液体酒精的密度为           kg/m3，其物理含义是：                  ，若将一块金属铝切去
，则剩余部分铝块的密度将      （选填“变大”、“变小”或“不变”），这反映了密度是      一种属性。

15．北方的冬季寒冷，户外容器中的水结冰时往往会撑裂容器造成破坏，这是因为水在凝固时质量      、密度      导致体积变大的缘故（选填“变大”、“不变”或“变小”）。

16．（1分）如图，某同学用天平测量一块鹅卵石的质量，天平的读数为       g．当他从托盘中取下石块和所有砝码后，发现天平仍保持平衡，可知测量值      （填“大于”或“小于”）实际值，为使结果可靠，再次测量前，他应进行的操作是：先将游码移至标尺上的      位置，后向      （填“左”或“右”）调节平衡螺母，直至天平平衡。
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17．用细线悬挂着A，B，C，[image: image18.png]Sk B M (ZXXK.COM)




D，E，F六个轻质小球，它们之间的相互作用情况如图所示，则：肯定带电的小球是      ，不能肯定是否带电的小球是      。
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18．（1）荷叶上两滴水珠接触时，能自动结合成一滴较大的水珠，这一事实说明分子间存在着      。个大粒圆的爆米花芳香扑鼻，该现象说明分子                  。

（2）将一根塑料绳一端扎紧，把绳尽可能撕成细丝，用手从上向下捋几下，发现细丝张开了（如图所示）．细丝张开的原因是            。
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19．在日常生活中，我们利用物体的一些物理属性，铁锅和砂锅导热性好的是      ，打足气的足球和铅球相比较，      的弹性好。

20．有一架天平，没有游码，最小砝码为100mg，用这架天平测一个物体的质量，当在右盘中放入43.20g的砝码时，天平的指针偏向标尺左方1.5格，如图中实线箭头所示：如果在右盘中加100mg的砝码时天平指针偏向右方1大格，如图中虚线所示，则这个物体的质量是      。
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21．如图回答以下问题：

（1）该量筒的分度值是      ；

（2）该量筒可以用来测质量约16g铁块的体积吗？      （填“可以”或“不可以”）（铁的密度约为8g/cm3）

（3）量筒在读数时，视线应            ，若按图中同学的读法，读数比真实值      （选取“偏大”或“偏小”）。

[image: image22.png]



22．质量相等的酒精、硫酸和水，分别装在规格相同的三个试管中，如图所示，试管乙装的是      。（ρ酒精=0.8×103kg/m3，ρ硫酸=1.8×103kg/m3）
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23．在“用天平测量物体质量”的实验中，首先把天平放在水平工作台上，将游码移至标尺左端的“0”刻度线处；然后调节天平横梁平衡，若发现指针静止时位置如图甲所示，则应将平衡螺母向      （选填：“左”或“右”）端调节。图乙为一次正确测量时的情景，则被测物体的质量是       g。
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三．作图题（共2小题，满分8分）

24．如图所示，一个重10N的长方形木块从斜面上滑下，请画出木块下滑时对斜面压力的示意图。
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25．水中有一个小球（已知ρ球＞ρ水），画出图中小球受力的示意图
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三．实验探究题（共4小题，满分19分）
26．小闻和小宁想测石块的密度，器材有：天平、砝码、烧杯、足量的水、胶头滴管。他们经过思考，进行下面的操作：
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（1）小闻把天平放在水平桌面上，将      调到标尺左端的零刻线处，如果此时指针偏向分度盘中线的左侧，应向      调节平衡螺母，使天平平衡。

（2）用调节好的天平称石块的质量，右盘中的砝码和标尺上的游码如图甲所示，则石块的质量为       g。

（3）为了测石块体积，他们进行了如图乙所示的实验操作：

a．烧杯中装有适量的水，标记好水面的位置，测得烧杯和水的总质量为103g。

b．将石块放入装水的烧杯中，倒出超过标记处的水，并用胶头滴管调节使水面恰好在标记处，测出此时烧杯、水、石块全部的质量为145g。

c．通过计算，石块的密度为       kg/m3。

（4）实验结束后，他们进行讨论：若b操作中倒出水后，水面还高于标记处，这样的情况下测出的密度值将      （选填“偏大”或“偏小”）。

27．小明想知道酱油的密度，于是他和小华用天平和量筒做了如下实验：

（1）将天平放在水平台上，把游码放在标尺      处，发现指针指在分度盘的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向      （选填“右”或“左”）调。

（2）他主要实验步骤如下：

A、用天平测出空烧杯的质量为17g；

B、在烧杯中倒入适量的酱油，测出烧杯和酱油的总质量如图甲所示，则烧杯中酱油的质量为       g；

C、将烧杯中的酱油全部倒入量筒中，酱油的体积如图乙所示，则酱油的体积为       cm3。

（3）小明根据实验中的测量数据得出酱油的密度为       g/cm3。

（4）小明用这种方法会带来很大的误差，你认为测出的酱油密度会      （选填“偏大”或“偏小”）。

另一个同学很快想到：不需要增加[image: image28.png]Sk B M (ZXXK.COM)




器材，也不需要增加额外的步骤，只要将小明同学的主要实验步骤的顺序稍加修改，就会大大减小误差，这位同学调整后的主要实验步骤顺序是      （只填写实验步骤前的代号即可）。

[image: image29.png]



28．江老师巧妙设计了一个“测出不规则固体密度”的实验，主要步骤如下：

①将两个已调好的测力计悬挂在铁架台下，将一溢水杯和另一空杯用细线栓在测力计下，向溢水杯中加入一定量的水，使水满过溢水口流入空杯中；

②当水不再流出时，读出弹簧测力计的读数G1和G2；

③将不溶于水的物块用细线拴住放入溢水杯中，溢出的水全部流入另一杯中，当水不再流出时，读出弹簧测力计的读数G3和G4；

（1）已知G1=9N，G2=4N，G3=11N，G4=5N；

（2）通过以上数据可知，物块排开水的重[image: image30.png]Sk B M (ZXXK.COM)




力是      N，物块的密度是       kg/m3。

[image: image31.png]



29．只要留心，利用身边的生活用品可以做不少物理小实验。如图所示，塑料吸管与纸巾摩擦后会吸引小泡沫，说明吸管带了电。那么用纸巾摩擦过的塑料吸管带的是正电还是负电呢？给你玻璃棒、丝绸、橡胶棒、毛皮、塑料吸管、纸巾和细线，请设计一个可行的实验方案对此问题进行探究。
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四、计算（共2小题，满分20分）
30．如图所示，平底茶壶的质量是500g，底面积是50cm2，内盛0.8kg的开水，放置在面积为1.2m2的水平桌面中央试求：

[image: image33.png]



（1）水对茶壶底部的压强；
（2）茶壶对桌面的压力；
（3）茶壶对桌面的压强
31．某次国际军事演习中，我国有2艘新型常规潜艇参加军演，都是由我国自主研制的第二代常规潜艇，其中某潜艇的总体积为1.5×103m3，演习中当它潜入水下110m深处时，（海水的密度为1.0×103kg/m3，取g=10N/kg）。
（1）此潜艇受到的浮力大小是多少？
（2）此潜艇受到海水的压强是多大？[image: image34.png]Sk B M (ZXXK.COM)





一．选择题（共12小题，满分24分，每小题2分）
1．关于中学生的下列数据，符合实际的是（）

A．密度大约为1.0×103kg/m3
 B．质量大约为500g

C．体温大约为27℃
         D．身高大约为160m

【答案】A

【解析】人的密度和水相差不大，约为1.0×103kg/m3，故A符合实际；B、中学生的质量在50kg左右，故B不符合实际；C、人体正常体温为37℃，最低体温也在35℃以上，故C不符合实际；D、中学生的身高在160cm左右，故D不符合实际；故选：A。

2．某同学自制了一架天平，由于制作粗糙，天平两侧长度不同。当将一物体放在天平的左盘时，右侧砝码的质量为m1，恰好平衡；当将该物体放在天平的右盘时，左侧砝码的质量为m2，天平才平衡。则该物体的质量应为：（）

A．[image: image35.png]\mym,




  B．[image: image36.png]my+my



  C．[image: image37.png]my oy
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  D．无法确定

【答案】A

【解析】天平在水平位置平衡，如图设天平的左半段是l2，右半段是l1，把物体m放在不等臂天平的左盘，右盘放m1砝码，天平平衡，所以mgl2=m1gl1﹣﹣①，把物体m放在不等臂天平的右盘，左盘放m2砝码，天平平衡，所以m2gl2=mgl1﹣﹣②，[image: image38.png]


得，
=[image: image40.png]
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。故选：A。
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3．下面对于分子运动论的理解错误的是（）

A．物体是由大量的微小分子组成的

B．扩散现象是微观上大量分子永不停息无规则运动的宏观表现

C．阳光下可以看到漂动的灰尘是分子运动

D．温度越高分子的运动越剧烈

【答案】C

【解析】A、一切物体都是由大量分子组成的，故A正确；B、不同的物质在相互接触时，彼此进入对方的现象叫做扩散，这一现象说明一切物体的分子都在不停地做无规则运动，故B正确；C、阳光下看到漂动的灰尘，是固体小颗粒的运动，不是分子的运动，故C错误；D、分子在永不停息地作无规则运动，并且温度越高分子的运动越剧烈，故D正确。故选：C。

4．钟表的发条是利用了材料的（）；玻璃、陶瓷易碎是因为这类材料（）差。对应的答案应该是（）

A．延展性    弹性
B．弹性  硬度  C．弹性  延展性
D．硬度   弹性

【答案】C

【解析】机械钟表就是利用发条的弹性来工作的。上发条时，发条发生弹性形变具有了弹性势能；表针走动就是发条的弹性势能转化了表针的动能。

玻璃、陶瓷的延展性差，延展性不好的物体受力后直接破碎。

故选：C。

5．下列叙述中正确的是（）

A．绝缘体内部不存在大量电荷

B．摩擦起电的实质是电荷发生转移

C．一个开关同时控制两个灯，这两个灯一定是串联

D．被带负电电物体吸引的小球一定带正电荷

【答案】B

【解析】A、绝缘体不导电，是因为绝缘体内缺少自由电荷，并不是不存在大量电荷，故A错误；B、摩擦起电并不是创造了电荷而是电荷的转移，故B正确；

C、一个开关同时控制两个灯，这两个灯不一定是串联，还有可能是并联，开关在干路上。故C错误；D、因为带电体能吸引轻小物体，被带负电电物体吸引的小球不一定带正电荷，还有可能不带电，故D错误。故选：B。[来源:学科网]
6．下列现象中，能用来说明分子在不停地做无规则运动的是（）

A．玉兰花开，闻到阵阵花香          B．扫地时的尘土飞扬

C．车刀在砂轮的高速摩擦下溅出火花  D．羊群在草原上奔跑

【答案】A

【解析】A、玉兰花开，闻到阵阵花香，是香气分子的无规则运动，故A正确；B、扫地时，空中尘埃飞扬，属于固体小颗粒的运动，是机械运动，故B错误；

C、车刀在砂轮的高速摩擦之下溅出火花，是脱落的炽热微粒在运动，是机械运动，故C错误；D、羊群在草原上奔跑，是物体的运动，属于机械运动，故D错误。故选：A。

7．一只质量为70kg的氧气瓶，刚启用时瓶内氧气密度为ρ，使用半小时，氧气瓶的质量变为40kg，瓶内氧气的密度[image: image43.png]


ρ；再使用一段时间，氧气瓶的质量变为20kg，此时瓶内的氧气密度应为（）

A．[image: image44.png]


ρ
B．[image: image45.png]


ρ
C．[image: image46.png]


ρ
D．[image: image47.png]


ρ

【答案】D

【解析】设氧气瓶质量为m0，体积为V，则由ρ=
得：[image: image49.png]T0kg—my



=ρ﹣①,[image: image50.png]40kg—my



=[image: image51.png]


ρ﹣②,[image: image52.png]


解得氧气瓶的质量：m0=10kg，质量为70kg的氧气瓶，瓶内纯氧气质量为70kg﹣10kg=60kg时，瓶内氧气密度为ρ0，再使用一段时间，氧气瓶内氧气的质量为20kg﹣10kg=10kg，氧气体积一定，根据m=ρV可知，氧气密度和氧气质量成正比，所以，此时瓶内的氧气密度应为原来的[image: image53.png]


，应为[image: image54.png]


ρ。故选：D。

8．平时通常说“油比水轻”，这实际上是指（）

A．油的流动性比水小
B．油的质量比水小

C．油的体积比水小
D．油的密度比水小

【答案】D

【解析】“油比水轻”，油一定会比水轻吗？很明显，如果只有很少的水，怎么也不可能比一大车皮的油更重的。也就是说，这里的轻重与物体的体积有关。所以日常生活中所说的油比水“轻”，只能是说密度。故A、B、C错误。故选：D。

9．一个完整的铜铸件如果开了一个小洞，再用水银填满后，铸件的质量增加94g（已知ρ水银=13.6×103kg/m3，ρ铜=8.9×103kg/m3），则小洞内水银的质量是（）

A．272g
B．183g
C．230g
D．无法确定

【答案】A

【解析】在小洞里用水银填满，铸件的质量增加94g，即：m水银﹣m铜=94g，

设小洞的体积为v，∵ρ=[image: image55.png]|9



，∴ρ水银V﹣ρ铜V=94g，即：13.6g/cm3×V﹣8.9g/cm3×V=94g，解得：V=20cm3，小洞内水银的质量：m水银=ρ水银V=13.6g/cm3×20cm3=272g。故选：A。

10．现有密度分别为ρ1、ρ2（ρ1＜ρ2）的两种液体，质量均为mo，某工厂要用它们按体积比1：1的比例配制一种混合液（设混合前后总体积不变），且使所得混合液的质量最大。则混合液的密度ρ，及按要求配制后，剩下的那部分液体的质量m分别为（）

A．ρ=[image: image56.png]PitP,




B．[image: image57.png]2P P,

P+P,



C．m=（[image: image58.png]


﹣1）m0
D．m=（1﹣[image: image59.png]


）m0
【答案】A

【解析】（1）由题意可知，混合液按体积比1：1的比例配制，设两种液体的体积分别为V，则混合液的体积2V，由ρ=
可得，两液体的质量分别为：m1=ρ1V，m2=ρ2V，

则混合液的密度：ρ=[image: image61.png]my+my



=[image: image62.png]PP,V



=[image: image63.png]PitP,



，故A正确、B错误；（2）两种液体的体积分别为：V1=[image: image64.png]o



，V2=[image: image65.png]o



，因ρ1＜ρ2，所以，V1＞V2，则混合液的质量最大时，密度为ρ2的液体全用上，密度为ρ1的液体有剩余，剩余部分液体的体积：V剩=V1﹣V2=[image: image66.png]o



﹣[image: image67.png]o



，剩下的那部分液体的质量：m=ρ1V剩=ρ1（[image: image68.png]o



﹣[image: image69.png]o



）=（1﹣[image: image70.png]


）m0，故C错误、D正确。故选：A。

11．某同学使用未调节好横梁平衡的天平测量物体的质量，后经检查发现，他的测量结果都比物体的真实值小，造成错误的可能因素是在调节横梁平衡时（）

A．未将游码移至标尺的零刻度线处，而横梁平衡

B．已将游码移至标尺的零刻度线处。天平右端的平衡螺母位置偏左[来源:Z*xx*k.Com]
C．已将游码移至标尺的零刻度线处。天平左端的平衡螺母位置偏左

D．已将游码移至标尺的零刻度线处。天平右端的平衡螺母位置偏右

【答案】D

【解析】A、游码未移到标尺的零刻线处，说明一开始就有了一定的示数，而这部分示数最终会计算在测量的结果之内，所以测量结果会偏大。故A错误；B、已将游码移至标尺的零刻度线处。天平右端的平衡螺母位置偏左，指针偏向左侧，说明一开始左侧的质量就偏大，所以测量结果会偏大；故B错误；C、已将游码移至标尺的零刻度线处。天平左端的平衡螺母位置偏左，说明一开始左侧的质量就偏大，所以测量结果会偏大；故C错误；D、已将游码移至标尺的零刻度线处。天平右端的平衡螺母位置偏右，说明一开始右侧的质量就偏大，所以测量时，右侧放上较小的砝码就会平衡，故测量结果会偏小；故D正确；故选：D。

12．在相同加热条件下，对初温相同的甲、乙两个物体加热，设它们的质量分别为m甲、m乙，比热容分别为C甲、C乙，甲、乙两物体的温度与加热时间关系如图所示，则（）

[image: image71.png]RET)

e (s)




A．若C甲=C乙，则m甲=m乙
B．若C甲＞C乙，则m甲＞m乙
C．若m甲=m乙，则C甲＞C乙
D．若m甲＞m乙，则C甲＜C乙
【答案】D

【解析】在物体的温度﹣时间图象上，做一条与温度轴平行的直线，分别与甲、乙相交于A、B两点，如下图所示：

[image: image72.png]



由图可见：由于初始温度相同，在相同时间t0内，甲升高的温度温度比乙大，即△t甲＞△t乙；加热条件相同，相同时间内吸收的热量也是相同的。

∵Q吸=cm△t，∴cm=[image: image73.png]


，[来源:学,科,网Z,X,X,K]
∵在Q吸相同时，△t甲＞△t乙，∴C甲m甲＜C乙m乙
因此：①若c甲=c乙，则m甲＜m乙；

②若c甲＞c乙，则m甲＜m乙；

③若m甲=m乙，则c甲＜c乙；

④若m甲＞m乙，则c甲＜c乙；故选：D。

二．填空题（共11小题，满分29分）
13．在下列数据后填上适当的单位。

（1）成年人的重力大约为 600      ； 

（2）一张邮票的质量大约为 60      ；

（3）一瓶矿泉水的体积大约为 500      ；

（4）植物油的密度约为 0.9×103      。

【答案】（1）N；（2）mg；（3）mL；（4）kg/m3。

【解析】（1）成年人的质量在60kg左右，受到的重力大约为G=mg=60kg×10N/kg=600N左右；

（2）一张邮票的质量非常小，一般在60mg左右；

（3）一瓶矿泉水的质量约500g，其体积在V=[image: image74.png]=l



=[image: image75.png]


=500cm3=500mL左右；

（4）体积是1m3的植物油的质量在0.9×103kg左右，所以其密度为0.9×103kg/m3。

14．酒精是常见的液体密度是0.8g/cm3，那么液体酒精的密度为           kg/m3，其物理含义是：                  ，若将一块金属铝切去[image: image76.png]


，则剩余部分铝块的密度将      （选填“变大”、“变小”或“不变”），这反映了密度是      一种属性。【
【答案】0.8×103；1m3酒精的质量为0.8×103kg；不变；物质。

【解析】酒精的密度是0.8g/cm3=0.8×103kg/m3，它表示的物理含义是：1m3酒精的质量是0.8×103kg；

将一块金属铝切去[image: image77.png]


，剩余部分的质量减小为原来的[image: image78.png]


，但是体积也变为原来的[image: image79.png]


，故密度不变，说明密度是物质的一种属性。[来源:学科网]
15．北方的冬季寒冷，户外容器中的水结冰时往往会撑裂容器造成破坏，这是因为水在凝固时质量      、密度      导致体积变大的缘故（选填“变大”、“不变”或“变小”）。

【答案】不变，变小。

【解析】①北方的冬季寒冷，户外容器中的水会结冰，状态发生变化，但质量与状态没有关系，所以质量不变；②水结冰时，质量不变，体积膨胀，由公式ρ=[image: image80.png]|9



知：密度变小。

16．（1分）如图，某同学用天平测量一块鹅卵石的质量，天平的读数为       g．当他从托盘中取下石块和所有砝码后，发现天平仍保持平衡，可知测量值      （填“大于”或“小于”）实际值，为使结果可靠，再次测量前，他应进行的操作是：先将游码移至标尺上的      位置，后向      （填“左”或“右”）调节平衡螺母，直至天平平衡。

[image: image81.png]



【答案】72；大于；零刻线；右。

【解析】（1）物体的质量等于砝码的质量加游码对应的刻度值。每一个大格是1g，每一个小格是0.2g，所以物体的质量=50g+20g+2g=72g。

（2）当他从托盘中取下石块和所有砝码后，指针应偏向右边，但此时发现天平仍保持平衡，可知测量值大于实际值，

为使结果可靠，再次测量前，他应先将游码移至标尺上的零刻线位置，后向右调节平衡螺母，直至天平平衡。

17．用细线悬挂着A，B，C，D，E，F六个轻质小球，它们之间的相互作用情况如图所示，则：肯定带电的小球是      ，不能肯定是否带电的小球是      。

[image: image82.png]VP9 99973 LLLL0000 2772774 L4008/





【答案】BCF；A。

【解析】B、C相互排斥，一定带有同种电荷。D、E没有吸引和排斥现象，一定不带电。E、F相互吸引，因为E不带电，所以F一定带电。A、C相互吸引，因为C带电，所以A可能和C带异种电荷，也可能不带电。综上所述，肯定带电的小球是BCF，肯定不带电的小球是DE，不能肯定是否带电的小球是A。

18．（1）荷叶上两滴水珠接触时，能自动结合成一滴较大的水珠，这一事实说明分子间存在着      。个大粒圆的爆米花芳香扑鼻，该现象说明分子                  。

（2）将一根塑料绳一端扎紧，把绳尽可能撕成细丝，用手从上向下捋几下，发现细丝张开了（如图所示）．细丝张开的原因是            。

[image: image83.png]



【答案】（1）引力；分子不停地做无规则运动；（2）同种电荷相互排斥。

【解析】（1）两滴水珠接触时，能自动结合成一滴较大的水珠，这一事实说明分子间存在着引力；爆米花芳香扑鼻，该现象说明分子不停地做无规则运动；

（2）通过摩擦后，塑料绳带上了同种电荷，因同种电荷相互排斥从而使细丝张开。

19．在日常生活中，我们利用物体的一些物理属性，铁锅和砂锅导热性好的是      ，打足气的足球和铅球相比较，      的弹性好。

【答案】铁锅；足球。

【解析】与砂锅相比，铁锅具有良好的[image: image84.png]Sk B M (ZXXK.COM)




导热性，一般利用铁锅加热食物。利用砂锅保温；不同材料制作的物体弹性不同。足球和铅球相比较，足球弹性好。

20．有一架天平，没有游码，最小砝码为100mg，用这架天平测一个物体的质量，当在右盘中放入43.20g的砝码时，天平的指针偏向标尺左方1.5格，如图中实线箭头所示：如果在右盘中加100mg的砝码时天平指针偏向右方1大格，如图中虚线所示，则这个物体的质量是      。

[image: image85.png]



【答案】43.26g。

【解析】当右盘中加上43.20g砝码时，天平指针指向左端偏3小格，说明物体的质量稍大于43.20g。

在右盘加上100mg的砝码时，天平指针指向右端偏2小格。

即100mg的质量使指针偏5小格，则改变1小格的质量为
=20mg=0.02g，

当右盘中砝码质量为43.20克时，指针偏左3小格，

若在右盘中再加60mg的砝码时，指针将会指在分度盘的中线处，天平将平衡。

因此，物体的质量为43.20g+0.06g=43.26g。

21．如图回答以下问题：

（1）该量筒的分度值是      ；

（2）该量筒可以用来测质量约16g铁块的体积吗？      （填“可以”或“不可以”）（铁的密度约为8g/cm3）【21cnj*y.co*m】
（3）量筒在读数时，视线应            ，若按图中同学的读法，读数比真实值      （选取“偏大”或“偏小”）。

[image: image87.png]



【答案】（1）2ml；（2）不能；（3）与凹液面最低处保持水平；偏大。

【解析】（1）由图示量筒可知，量筒20ml之间有10[image: image88.png]Sk B M (ZXXK.COM)




个格，所以分度值是2ml；

（2）铁块的体积：V=[image: image89.png]olz



=[image: image90.png]


=2cm3=2mL；

铁块的体积刚好等于量筒的分度值，所以用量筒测量铁块的体积时，会使测量值不准确；

（3）在用量筒读数时视线与凹液面最低处保持水平，若俯视读数，看到的读数偏大，即体积测量值比真实值偏大。

22．质量相等的酒精、硫酸和水，分别装在规格相同的三个试管中，如图所示，试管乙装的是      。（ρ酒精=0.8×103kg/m3，ρ硫酸=1.8×103kg/m3）

[image: image91.png]



【答案】硫酸。

【解析】已知酒精、硫酸、水的质量相等，因为ρ酒精＜ρ水＜ρ硫酸，由公式V=[image: image92.png]olz



知，所以V酒精＞V水＞V硫酸；所以乙装的是硫酸，甲装的是水，丙装的是酒精。

23．在“用天平测量物体质量”的实验中，首先把天平放在水平工作台上，将游码移至标尺左端的“0”刻度线处；然后调节天平横梁平衡，若发现指针静止时位置如图甲所示，则应将平衡螺母向      （选填：“左”或“右”）端调节。图乙为一次正确测量时的情景，则被测物体的质量是       g。

[image: image93.png]



【答案】左；24。

【解析】由甲图知，指针偏右，则需将平衡螺母向左调节；

由图乙知，标尺的分度值为0.2g，则物体的质量为：m=20g+4g=24g。

三．作图题（共2小题，满分8分）

24．如图所示，一个重10N的长方形木块从斜面上滑下，请画出木块下滑时对斜面压力的示意图。

[image: image94.png]



【答案】见解析
【解析】在斜面上选取物体与接触面的中点为压力的作用点，过压力作用点画垂直于斜面、带箭头的线段，即为压力示意图，如图所示： 

[image: image95.png]



25．水中有一个小球（已知ρ球＞ρ水），画出图中小球受力的示意图

[image: image96.png]



【答案】见解析
【解析】小球受到的浮力与重力的共同作用，浮力方向竖直向上，重力的方向竖直向下，已知ρ球＞ρ水，在小球在水中会下沉，受到的浮力小于重力，如图：

[image: image97.png]



三．实验探究题（共4小题，满分19分）
26．小闻和小宁想测石块的密度，器材有：天平、砝码、烧杯、足量的水、胶头滴管。他们经过思考，进行下面的操作：

[image: image98.png]



（1）小闻把天平放在水平桌面上，将      调到标尺左端的零刻线处，如果此时指针偏向分度盘中线的左侧，应向      调节平衡螺母，使天平平衡。

（2）用调节好的天平称石块的质量，右盘中的砝码和标尺上的游码如图甲所示，则石块的质量为       g。

（3）为了测石块体积，他们进行了如图乙所示的实验操作：

a．烧杯中装有适量的水，标记好水面的位置，测得烧杯和水的总质量为103g。

b．将石块放入装水的烧杯中，倒出超过标记处的水，并用胶头滴管调节使水面恰好在标记处，测出此时烧杯、水、石块全部的质量为145g。

c．通过计算，石块的密度为       kg/m3。

（4）实验结束后，他们进行讨论：若b操作中倒出水后，水面还高于标记处，这样的情况下测出的密度值将      （选填“偏大”或“偏小”）。

【答案】（1）游码；右；（2）72；（3）2.4×103；（4）偏大。

【解析】（1）把天平放在水平桌面上，将游码调到标尺左端的零刻线处；此时指针偏向左侧，说明天平的右侧上翘，平衡螺母应向右移动。

（2）如图甲所示，石块的质量m=50g+20g+2g=72g。

（3）石块的质量为72g，由步骤b可得，烧杯和剩余水的总质量为145g﹣72g=73g，

在步骤a中，烧杯和水的总质量为103g，

则倒出水的质量为m倒水=103g﹣73g=30g；

由题意知，石块的体积等于从烧杯中倒出水的体积，

由ρ=[image: image99.png]|9



可得，石块的体积：V=V倒水=[image: image100.png]ik
Pk



=[image: image101.png]


=30cm3；

则石块的密度：ρ=[image: image102.png]|9
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=2.4g/cm3=2.4×103kg/m3；

（4）若b操作中倒出水后，水面高于标记处，则倒出的水偏少，造成石块的体积测量值偏小，由ρ=
可知，测得的密度值偏大；

27．小明想知道酱油的密度，于是他和小华用天平和量筒做了如下实验：

（1）将天平放在水平台上，把[image: image105.png]Sk B M (ZXXK.COM)




游码放在标尺      处，发现指针指在分度盘的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向      （选填“右”或“左”）调。

（2）他主要实验步骤如下：

A、用天[image: image106.png]Sk B M (ZXXK.COM)




平测出空烧杯的质量为17g；

B、在烧杯中倒入适量的酱油，测出烧杯和酱油的总质量如图甲所示，则烧杯中酱油的质量为       g；

C、将烧杯中的酱油全部倒入量筒中，酱油的体积如图乙所示，则酱油的体积为       cm3。

（3）小明根据实验中的测量数据得出酱油的密度为       g/cm3。

（4）小明用这种方法会带来很大的误差，你认为测出的酱油密度会      （选填“偏大”或“偏小”）。

另一个同学很快想到：不需要增加器材，也不需要增加额外的步骤，只要将小明同学的主要实验步骤的顺序稍加修改，就会大大减小误差，这位同学调整后的主要实验步骤顺序是      （只填写实验步骤前的代号即可）。

[image: image107.png]



【答案】（1）零刻线；左；（2）45；40；（3）1.125；（4）偏大；BCA。

【解析】（1）把天平放在水平桌面上，将游码移至零刻度处，然后调节平衡螺母；发现指针偏向分度盘中线的右侧，说明天平的左端上翘，所以无论是左端还是右端的平衡螺母都向上翘的左端移动。

（2）酱油和烧杯的总质量m2=50g+10g+2g=62g，已知空烧杯m1=17g，

则量筒中酱油的质量：

m=m2﹣m1=62g[image: image108.png]Sk B M (ZXXK.COM)




﹣17g=45g，

量筒中酱油的体积为V=40mL=40cm3；

（3）酱油的密度：

ρ=[image: image109.png]|9



=[image: image110.png]


=1.125g/cm3。

（4）把烧杯中的酱油全部倒入量筒中，由于烧杯内壁粘有液体所以体积V偏小，根据密度公式ρ=[image: image111.png]|9



可知，密度偏大。

适当调整试验步骤，使量筒所测酱油的体积就是天平所测质量为的酱油的体积，由题意知正确步骤为BCA。

28．江老师巧妙设计了一个“测出不规则固体密度”的实验，主要步骤如下：

①将两个已调好的测力计悬挂在铁架台下，将一溢水杯和另一空杯用细线栓在测力计下，向溢水杯中加入一定量的水，使水满过溢水口流入空杯中；

②当水不再流出时，读出弹簧测力计的读数G1和G2；

③将不溶于水的物块用细线拴住放入溢水杯中，溢出的水全部流入另一杯中，当水[image: image112.png]Sk B M (ZXXK.COM)




不再流出时，读出弹簧测力计的读数G3和G4；

（1）已知G1=9N，G2=4N，G3=11N，G4=5N；

（2）通过以上数据可知，物块排开水的重力是      N，物块的密度是       kg/m3。

[image: image113.png]



【答案】（1）1；3×103。

【解析】（1）小石块排开水的重力：

G排=G4﹣G2=5N﹣N=1N，

根据阿基米德原理可知，小石块受到的浮力：

F浮=G排=1N；

（2）小石块完全浸没，

根据ρ=[image: image114.png]|9



可得，小石块的体积：

V=V排=[image: image115.png]T
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=1.0×10﹣4m3；

小石块的重力等于现在溢水杯中水和小石块的重加流入空杯的水重再减去原来溢水杯中的水重，[来源:Zxxk.Com]
G石=G3+G排﹣G1=11N+1N﹣9N=3N，

由G=mg，可得，

m石=[image: image118.png]
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=0.3kg，

石块的密度：

ρ石=[image: image120.png]
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=3×103kg/m3。

29．只要留心，利用身边的生活用品可以做不少物理小实验。如图所示，塑料吸管与纸巾摩擦后会吸引小泡沫，说明吸管带了电。那么用纸巾摩擦过的塑料吸管带的是正电还是负电呢？给你玻璃棒、丝绸、橡胶棒、毛皮、塑料吸管、纸巾和细线，请设计一个可行的实验方案对此问题进行探究。

[image: image122.png]



【答案】实验方案一：

操作方法：先用细线将与纸巾摩擦过的塑料吸管悬挂起来，再将用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近塑料吸管。

分析论证：若吸管与玻璃棒相互吸引，说明吸管带负电；若吸管与玻璃棒相互排斥，说明吸管带正电。

实验方案二：

操作方法：先用细线将与纸巾摩擦过的塑料吸管悬挂起来，再将用毛皮摩擦过的橡胶棒靠近塑料吸管。

分析论证：若吸管与橡胶棒相互吸引，说明吸管带正电；若吸管与橡胶棒相互排斥，说明吸管带负电。

【解析】塑料吸管比较轻，所以把摩擦后带电的吸管悬挂起来观察受力效果更明显，让带正电的玻璃棒或带负电的橡胶棒靠近悬挂的吸管，吸引就带异种电荷，排斥就带同种电荷。

四、计算（共2小题，满分20分）
30．如图所示，平底茶壶的质量是500g，底面积是50cm2，内盛0.8kg的开水，放置在面积为1.2m2的水平桌面中央试求：

[image: image123.png]



（1）水对茶壶底部的压强；
（2）茶壶对桌面的压力；
（3）茶壶对桌面的压强
【答案】（1）水对茶壶底部的压强1.2×103Pa；（2）茶壶对桌面的压力13N；（3）茶壶对桌面的压强为2600Pa。
【解析】（1）容器底所受到水的压强：
p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.12m=1.2×103Pa。
（2）茶壶对桌面的压力：
F=G总=（m壶+m水）g=（0.5kg+0.8kg）×10N/kg=13N，
（3）茶壶对桌面的压强：[image: image124.wmf]42
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答：（1）水对茶壶底部的压强1.2×103Pa；（2）茶壶对桌面的压力[image: image125.png]Sk B M (ZXXK.COM)




13N；（3）茶壶对桌面的压强为2600P[image: image126.png]Sk B M (ZXXK.COM)




a。
31．某次国际军事演习中，我国有2艘新型常规潜艇参加军演，都是由我国自主研制的第二代常规潜艇，其中某潜艇的总体积为1.5×103m3，演习中当它潜入水下110m深处时，（海水的密度为1.0×103kg/m3，取g=10N/kg）。
（1）此潜艇受到的浮力大小是多少？
（2）此潜艇受到海水的压强是多大？
【答案】（1）此潜艇受到的浮力大小是1.5×107N；（2）此潜艇受到海水的压强是1.1×106Pa。
【解析】（1）潜艇浸没在海水中，排开海水的体积等于潜艇的体积，即V排[image: image127.png]Sk B M (ZXXK.COM)




=V=1.5×103m3，
此潜艇受到的浮力大小：
F浮=ρgV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×1.5×103m3=1.5×107N。
[image: image128.png](2) HEENKT110mRLE, BESHEKNER:
p=pgh=1.0x10°kg/m*x10N/kgx110m=1.1x10°Pa,
(1) HERSHOTNANELS10'N;

(2) HEESHEKNERR1.1x10%Pa.




